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ZTS-*-FS-N01
管道式风速传感器

（485 型）
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1 概述

该传感器是为了对管道风速进行测量而设计。我司自主研发的高精度风速测

量单元反应灵敏，能快速准确地测量微小风速，具有稳定性好、漂移小、精度高

等特点。该传感器能根据设置测量的管道截面积计算实时风量值。管道式采用安

装方式，现场安装方便。产品采用抗干扰电路设计，可经受住现场变频器等各种

强电磁干扰，设备采用进口免螺丝端子接线，使用更方便。

2 特点

■ 高精度风速测量单元，启动风速小，反应灵敏，可适用于通风管道、油烟管

道等环境恶劣的场合

■ 采用公司自主研发的全量程二次标定方法，线性度好，准确度高

■ 开孔式法兰盘安装，采用高品质硅胶密封圈，漏风小，经久耐用

■ 测量管道截面积可设置，根据设定的管道截面积上传实时风量值

■ 485通信接口，标准ModBus-RTU协议，通信地址、波特率可设置，通信线

最长可达 2000米

■ 设备地址支持软件配置和拨码开关设置两种方式

■ 量程 0~10m/s 的精度为±（0.1+2%FS）；量程 0~15m/s，0~20m/s，0~30m/s

的精度±（0.2+2%FS）m/s

■ 接线端子采用进口免螺丝端子，无需工具，只要一压一插即可接线

■ 采用专用的 EMC抗干扰器件，可经受住现场变频器等各种强电磁干扰

■ 有直流、交直流两种供电选型，且可实现远距离集中供电

■ 带有风速标识方向，便于现场安装

3 产品资料

直流型设备电源 10-30V DC

交直流型设备电源 24V(-20%~+10%)AC/19-30V DC

最大功耗
直流型 0.5W

交直流型 2.4W

测量介质 空气、氮气、油烟废气

精度 ±（0.2+2%FS）m/s



3

4 外形规格

壳体尺寸

传感器电路工作温度 -10℃~+50℃

通信协议 ModBus-RTU通信协议

输出信号 485信号

风速显示分辨率 0.1m/s

响应时间 2s

长期稳定性 ≤0.1m/s/y

参数设置 通过软件设置
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5 产品选型

ZTS- 公司代号

3009TH- 一体式管道壳（无显示）

3009THOLED- 带 OLED 屏幕显示

FS- 风速变送、传感器

N01- 485输出

空 直流供电

AC 交直流供电

6 组装说明

（1）设备清单：

■ 传感器设备 1台

■ 自攻螺丝和膨胀塞各 3个

■ 合格证、保修卡

（2）接口说明

直流型：宽电压 10~30V直流电源输入；

交直流型：直流电压 19~30V电源输入，交流电压 24V(-20%~+10%)电源输入。

485信号线接线时注意 A\B两条线不能接反，总线上多台设备间地址不能冲突。

（3）传感器接线

直流型设备：

交直流型设备：

序号 内部标识 说明

1 A 485-A

2 V+ 电源正

3 GND 电源负

4 B 485-B

序号 内部标识 说明

1 A 485-A

2 V+ AC/电源正

3 V- AC/电源负

4 B 485-B
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（4）安装方式

注意需要在管道的侧面或者下面安装，不能采用从上至下安装方式。

先在通风管道上打一个直径 20mm的孔，将风管插入到孔中，调整设备的方

向使设备的箭头方向与风速的方向一致，可以通过调节法兰盘的位置控制设备的

高低。将三个螺丝安装到法兰盘上，固定设备，完成安装。

安装示意图如下图所示：

7 通讯协议

7.1 通讯基本参数

编 码 8位二进制

数据位 8位

奇偶校验位 无
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停止位 1位

错误校验 CRC（冗余循环码）

波特率
1200bit/s、2400bit/s、4800bit/s、9600bit/s、19200bit/s、38400bit/s、

57600bit/s、115200bit/s可设，出厂默认为 4800bit/s

7.2 数据帧格式定义

采用ModBus-RTU通讯规约，格式如下：

初始结构 ≥4 字节的时间

地址码 = 1 字节

功能码 = 1 字节

数据区 = N 字节

错误校验 = 16 位 CRC 码

结束结构 ≥4 字节的时间

地址码：为传感器的地址，在通讯网络中是唯一的（出厂默认 0x01）。

功能码：主机所发指令功能指示。

数据区：数据区是具体通讯数据，注意 16bits数据高字节在前！

CRC码：二字节的校验码。

主机问询帧结构：

地址码 功能码 寄存器起始地址 寄存器长度 校验码低位 校验码高位

1字节 1字节 2字节 2字节 1字节 1字节

从机应答帧结构：

地址码 功能码 有效字节数 数据一区 第二数据区 第 N数据区 校验码

1字节 1字节 1字节 2字节 2字节 2字节 2字节

7.3 寄存器地址

寄存器地址
PLC或

组态地址
内容

支持

功能码
说明

0000 H 40001
当前风速值

（单位米每秒）
0x03 实际值10倍

0001 H 40002
当前风量整数值

（单位m³/h）
0x03

范围0~65535，最大65535，

超过65535显示65535

0002 H 40003
当前风量浮点型值

高16位（单位m³/h）
0x03

一位小数

0003 H 40004 当前风量浮点型值 0x03
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低16位（单位m³/h）

0200 H 40513
当前管道截面积

（单位cm2）
0x03/0x06 范围0~65535

07D0 H 42001 设备地址 0x03/0x06 1~254（出厂默认1）

07D1H 42002 设备波特率 0x03/0x06

0代表2400

1代表4800

2代表9600

3代表19200

4代表38400

5代表57600

6代表115200

7代表1200

7.4 设备地址设置方式

设备地址支持软件配置和拨码开关设置两种方式，只能选择一种方式设置地

址。

当四个拨码开关都拨至“OFF”档，可以通过“配置软件”设置地址。

当四个拨码开关有一个处于“ON”位置时设备地址只能用拨码开关表示的

地址，此时软件设置的地址无效，拨码开关设置的地址范围为 1~15。

拨码开关设置的地址方式如下所述：1代表 ON，0代表 OFF。

ModBus地址 1 2 3 4

采用软件设置的地址 0 0 0 0

1 0 0 0 1

2 0 0 1 0

...... ...... ...... ...... ......

15 1 1 1 1

7.5 通讯协议示例以及解释

7.5.1 读取设备地址 0x01 的风速值

问询帧（16进制）：

地址码 功能码 起始地址 数据长度 校验码低位 校验码高位

0x01 0x03 0x00 0x00 0x00 0x01 0x84 0x0A

应答帧（16进制）：（例如读到风速为 10.8m/s）



8

地址码 功能码 返回有效字节数 风速值 校验码低位 校验码高位

0x01 0x03 0x02 0x00 0x6C 0xB8 0x69

风速计算：

风速：006C H (十六进制)= 108 => 风速 = 10.8m/s

7.5.2 读取设备地址 0x01 的当前管道截面积

问询帧（16进制）：

地址码 功能码 起始地址 数据长度 校验码低位 校验码高位

0x01 0x03 0x02 0x00 0x00 0x01 0x85 0xB2

应答帧（16进制）：（例如读到管道截面积为 100平方厘米）

地址码 功能码 返回有效字节数 风速值 校验码低位 校验码高位

0x01 0x03 0x02 0x00 0x64 0x89 0x99

管道截面积计算：

风速：0064 H (十六进制)= 100=> 管道截面积 = 100平方厘米

7.5.3 设置设备地址 0x01 的管道截面积 200 平方厘米

请求帧（16进制）：

地址码 功能码 起始地址 数据内容 校验码低位 校验码高位

0x01 0x06 0x02 0x00 0x00 0xC8 0x89 0xE4

应答帧（16进制）：（例如读到管道截面积为 100平方厘米）

地址码 功能码 起始地址 数据内容 校验码低位 校验码高位

0x01 0x06 0x02 0x00 0x00 0xC8 0x89 0xE4

设置管道截面积计算：

风速：00C8 H (十六进制)= 200=> 管道截面积 = 200平方厘米

7.5.4 读取设备地址 0x01 的当前风量整数值

当前风量值计算公式：

当前风量值=当前风速值（单位米每秒）×管道截面积（单位平方厘米）×3600÷10000。

问询帧（16进制）：

地址码 功能码 起始地址 数据长度 校验码低位 校验码高位

0x01 0x03 0x00 0x01 0x00 0x01 0xD5 0xCA

应答帧（16进制）：（例如读到风量整数值为 545m³/h）
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地址码 功能码 返回有效字节数 风量整数值 校验码低位 校验码高位

0x01 0x03 0x02 0x02 0x21 0x79 0x3C

风量整数值计算：

风量整数值：0221 H (十六进制)= 545=> 风量整数值 = 545m³/h

7.5.5 读取设备地址 0x01 的当前风量浮点型值

当前风量值计算公式：

当前风量值=当前风速值（单位米每秒）×管道截面积（单位平方厘米）×3600÷10000。

浮点型数据保留一位有效小数位。

问询帧（16进制）：

地址码 功能码 起始地址 数据长度 校验码低位 校验码高位

0x01 0x03 0x00 0x02 0x00 0x02 0x65 0xCB

应答帧（16进制）：（例如读到风量浮点值为 545.2m³/h）

地址码 功能码
返回有效

字节数

风量浮点型

高 16位

风量浮点型

低 16位
校验码低位 校验码高位

0x01 0x03 0x04 0x44 0x08 0x4C 0xCD 0x9A 0x54

风量浮点值计算：

风量浮点值：44084CCD H (十六进制)= 545.2=> 风量浮点值 = 545.2m³/h

7 常见问题及解决方法

无输出或输出错误

可能的原因：

1) 电脑有多个COM口，选择的口不正确。

2) 设备地址错误，或者存在地址重复的设备（出厂默认全部为1）。

3) 波特率，校验方式，数据位，停止位错误。

4) 主机轮询间隔和等待应答时间太短，需要都设置在200ms以上。

5) 485总线有断开，或者A、B线接反。

6) 设备数量过多或布线太长，应就近供电，加485增强器，同时增加120Ω终端

电阻。

7) USB转485驱动未安装或者损坏。

8) 供电电压不对（交直流型设备供电直流电压应大于19V，交流电压必须为

24V(-20%~+10%)）。

9) 设备损坏。


	7.1通讯基本参数
	7.2数据帧格式定义
	7.3寄存器地址
	7.4 设备地址设置方式
	7.5 通讯协议示例以及解释
	7.5.1 读取设备地址0x01的风速值
	7.5.2 读取设备地址0x01的当前管道截面积
	7.5.3 设置设备地址0x01的管道截面积200平方厘米
	7.5.4 读取设备地址0x01的当前风量整数值
	7.5.5 读取设备地址0x01的当前风量浮点型值


